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Inspirace na návštěvě Rakouska
Na podzim navštívila dele-

gace vedená předsedkyní 

Českého statistického úřa-

du Ivou Ritschelovou sta-

tistický úřad Rakouska. 

Návštěva se uskutečnila na zákla-

dě pozvání jeho předsedy Konra-

da Pesendorfera. Pracovníci obou 

úřadů prezentovali svou činnost 

a organizační strukturu institucí. 

Vzájemně si potvrdili význam práv-

ního rámce, který upravuje poslání, 

odpovědnost, úlohy, ale i podmínky 

pro fungování oficiální statistiky 

v jednotlivých zemích. Oba úřady 

čelí tlaku na úspory, a přitom musí 

uspokojovat potřeby všech žadatelů 

o statické výstupy.

Situace v Rakousku je příznivější, 

co se týká zajištění rozpočtu na ví-

celeté období a fi nančního pokrytí 

nových požadavků vyplývajících 

z legislativy EU. V obou zemích 

je stejný tlak na úspory v oblasti 

veřejných fi nancí. V Rakousku se 

podařilo zajistit sčítání lidu s vy-

užitím registrů. Tato zkušenost je 

pro ČSÚ velmi zajímavá a inspira-

tivní. Dalším tématem, o kterém 

čeští a rakouští statistici diskuto-

vali, byla statistika zahraničního 

obchodu. Konkrétně možnosti bu-

doucího řešení systému „Intrastat“, 

kde je důležitou motivací snížení 

zátěže respondentů při současném 

udržení potřebné kvality statistik. 

Hana Šlégrová

odbor mezinárodní spolupráce
Pracovníci obou úřadů prezentovali činnost a organizační strukturu institucí.

Konrad Pesendorf a Iva Ritschelová si v názorech na požadavky EU vůči národ-

ním statistickým úřadům rozuměli.

Nesrovnalosti vyjdou najevo

Dagmar Žáčková

oddělení statistiky zahraničního 

obchodu

Pravidelným nástrojem 

kontroly ofi ciálních údajů  

o vzájemném obchodu me-

zi dvěma státy se ve statis-

tice stalo zrcadlové srov-

návání. 

V našem případě mezi Českou re-

publikou a Rakouskem. 

Pro zrcadlové srovnání s Ra-

kouskem byly použity údaje o ob-

chodu za období leden až prosinec 

2010 a koncept partnerské země. 

To znamená, že přijetí i odeslání 

zboží bylo porovnáno podle ze-

mě odeslání tak, aby to odpovída-

lo skutečnému fyzickému pohybu 

zboží přes hranici a nikoli podle 

země původu či určení, podle kte-

rých jsou zveřejňovány ofi ciální 

statistiky obou zemí.  

Analýza byla provedena na 

vybraných kapitolách celního 

sazebníku a největší rozdíly pak 

detailněji na úrovni jednotlivé-

ho zboží. Bylo zjištěno, že v roce 

2010 bylo české odeslání do Ra-

kouska vyšší než rakouské přijetí 

z České republiky. Rozdíl činil 

9,2 % hodnoty rakouského při-

jetí (395 mil. eur). Při opačném 

porovnání mezi odesláním zboží 

z Rakouska do Česka bylo rakous-

ké odeslání nižší než české přijetí 

s rozdílem 10,3 % českého přijetí 

(456 mil. eur). Za nejvýznamněj-

ší zdroje rozdílů lze považovat 

především rozdílnou metodiku 

ve vykazování elektrické ener-

gie a plynu, nesprávné zatřídění 

zboží, uvádění rozdílného kódu 

povahy transakce a nedůsledné 

vykazování fi rem. 

Nalezení příčin rozdílů pomáhá 

eliminovat nesrovnalosti ve vy-

kázaných datech, může iniciovat 

zavedení nového pravidla pro vy-

kazování na národní úrovni. 

Ačkoli metodika statistiky zahraničního obchodu je harmonizována na-

řízeními Evropské unie, konkrétní postupy a úpravy v jejím provádění se 

stanovují v každém státě odlišně, což je příčinou asymetrií při vzájem-

ném porovnání v některých speciálních případech. Jejich vysvětlení je 

hlavním tématem různých pracovních skupin v Eurostatu, ale i bilate-

rálních setkání na úrovni statistických úřadů. 

Asymetrie ve vykázaných datech


